Aeroelastycznosc¢ i wytrzymatos¢ turbin wiatrowych

Przykladowe pytania i zagadnienia na kolokwium zaliczeniowe

1. Naszkicuj i opisz geometrie profilu ptata. Nanie$ na szkic i opisz podstawowe pojecia opisujace

profil plata (np. cieciwa, kat natarcia, itd).

2. Naszkicuj profil ptata, na rysunku nanies:
a) wektor sity oporu d, sity nosnej I, sily (reakcji) wypadkowej r oraz moment m,
b) wektor sity stycznej do cieciwy profilu f. , sity normalnej f, , reakcji r oraz moment m,

Na szkic nanies wektor predkosci napltywu V. oraz zaznacz kqt natarcia .
Uwaga: mozna wykona¢ dwa szkice: osobno dla a) i osobno dla b).

3. Podaj wzory na site nos$na L, site oporu D oraz moment M.
Na podstawie wykresu (rys. 1) przedstawiajacego zaleznosci wspotczynnikow sity nosnej C; ()

oraz sity oporu Cy (C)) odczytaj odpowiednie wartosci wspotczynnikéw i oblicz wartosci sity L i D

dla nastepujacych katow: -2, 0, 2, 4, 6 stopni. Narysuj wykresy (L i D w funkcji o).
powierzchnia obrysu ptata: S =180 m2

predkos¢ naptywu: v =10 m/s

gestosSC powietrza: p =1,3 kg/m3
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Rys 1. b) Cq4 (C)

4. Podaj wzo6r na moment bezwladnosci sztywnosci wzgledem osi Oy (najlepiej zapisany w formie
sumy catek).

Oblicz moment bezwladnoSci sztywnosci przekroju poprzecznego (EJ,) (rysunek 2) dla
nastepujacych danych:

E=69 000 MPa,
E>=18 000 MPa,
B=2m,
H:=1,000 m
H,=0,920 m
b,=0,300 m
b2:0,284 m
h=0,890 m

Wskazéwka: moment bezwladnosci prostokata wzgledem jego osi obojetnej wynosi Jg=bh*/12
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Rys. 2. Szkic przekroju ptata (kompozytowego)

5. Podaj wzory na rozkiad sit tnacych T(x) oraz rozktad momentéw gnacych My(x) dla zadanego
obciazenia cigglego q(x).

a) Rozklad obcigzen lopaty turbiny wiatrowej o dlugosci 1=60m podany jest wzorem:
q(x)=—0,00434 x*+0,244 x+2,84  [kN]

- Wyznacz rozklad sit tnacych T(x) i momentéw gnacych My(x).
- Narysuj wykresy T(x) i My(x) (wylicz wartosci w weztach 0,10,20,30,40,50,60 m)

Sformutuj i oméw warunki brzegowe, z ktérych nalezy skorzystac.

6. Omow, na przykladzie belki wspornikowej o okreslonych dwoch weztach ,,1” i ,,2” w jaki sposob
mozna zbudowac¢ dla niej macierz sztywnosci. Narysuj szkic, podaj postac tej macierzy.

7. Belke przedstawiong na rysunku 4 obcigzono uktadem sit (A) oraz (B) wywotujac okreslong linie
ugiecia (patrz rysunek). Zbuduj macierz sztywnosci dla tej belki.
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Rys 4. Ugiecie belki pod wptywem ukladu obcigzen (A) oraz (B)

Pozostaly zakres materialu:

- Beda réowniez pytania odnoszace sie do Przyktadow 1,2,3,4,5
- macierz sztywnosci, macierz mas, macierz tlumienia

- rownanie ruchu topaty (belki) [Wstep do dynamiki belki]
Patrz prezentacja z wykladow.




